

能源动力与机械工程学院 “严爱计划”实施方案

(2022年5月修订)

为了更好的提高教学质量、严格课堂纪律、培养学生严明的组织纪律性、形成优良的学风，让学生在大学阶段夯实基础，结合我院优良教育教学传统，现制定如下“严爱计划”实施方案。

一、总体目标

通过开展“严爱计划”，进一步研讨、加强、完善“严管”机制，努力把严管厚爱学生工作落到实处。使学生讲规矩、守纪律，养成自我约束的良好习惯，达到尽快成长、成才的目的。力求为广大学生建立更为良好的学习环境和学习氛围，形成良好的学风，进而更大限度的激发学生的学习热情。同时使广大教师自觉严格要求自己、严格管理课堂、严格厚爱学生，形成良好的教风。

二、具体措施

(一) 严格自我约束

教师严格遵守学校规定的上课时间，不迟到、不早退。认真备课，及时更新教学内容，杜绝照本宣科；认真研究教学方法，尽可能让学生参与到教学环节中，力求用生动的教学内容、新颖的授课形式把学生吸引到教室中，提高抬头率。

(二) 系统梳理脉络

教师要站在宏观角度积极宣传所授课程在人才培养方

案中的地位，以及对学生的知识结构和能力素质培养的作用，让学生在理解课程重要性的基础上，对该课程产生兴趣。

(三) 探索方式改革

任课老师根据课程实际情况共同探索、改革该课程的考核方式。与此同时，严格监考，多名任课教师上同一门课时，要求试卷统一、密封流水阅卷，力求为学生建立更为严格、公平的考核方式。

(四) 推进课程思政

教师应教书育人，在课堂上传递正能量，激励青年学生奋发有为，严禁发表不当言论。拉近与学生的距离，与学生成为朋友，掌握学生的思想动态，适时给予引导鼓励。

(五) 严格课堂纪律

严格制定课堂纪律要求，不准吃东西、迟到、早退，衣冠不整、穿拖鞋者不能进入教室，学生在上课期间必须将手机等通讯工具关闭或调至静音状态（老师有信息化教学要求除外），不得接听手机。严格考勤制度，缺课时数累计达到或超过该门课程总学时 $1/3$ 的学生不得参加该课程的考核。严格请假制度。学生生病或有事，需在上课前将请假条交给任课教师请假，否则视为旷课。

(六) 加强沟通管理

学院领导、各教研室领导要积极主动深入课堂，及时掌握课堂实际情况、学生意见反馈。使任课教师、学生与学院领导、各教研室领导的沟通顺畅，便于针对课堂实际情况进行管理。

(七) 营造良好氛围

教研室排课要体现以学生为本，为建立更为良好的学习环境、学习氛围，并使教师在课堂上能够尽可能的兼顾到每一个学生，排课时应结合实际情况，尽量采用小班授课。

(八) 建立评选机制

学院每年评选一次教师“严爱之星”，总人数不超过5人，“严爱之星”获得教师，学院还将给与一定的物质奖励和精神奖励，优先评选教学优秀奖等。

(九) 严格奖惩制度

对于平时不能严格要求学生、课堂纪律涣散、迟到早退缺勤情况严重而不作为的任课老师，学院将通报批评，酌情扣减院内津贴。

三、“严爱计划”领导小组

组长：肖万里

副组长：沈国清 马博

成员：其他领导班子成员、教研室领导

秘书：张冬月

能源动力与机械工程学院

2022年5月